Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

ПЯТНИЦА, 13 МАЯ 1983 ГОДА

№ 112 (18132)

Цена 3 коп.



ЧУЛЫМЕ

Вчера начался сплав в верховьях Чулыма. На уча-Верхнечулымской сплавной конторы был напряженный день. Пять теплоходов подошли к поселку Линево и взяли здесь буксир 18 плотов. Два теп-лохода включились в рабогу в Тегульдете. Сплоченную древесину начали по-ставлять и сплавщики Берегаевского участка. Всего за навигацию коллектив Верх-нечулымской сплавной коноры доставит потребителям

ахты

В объединении «Томлеспром» плохо готовятся к летнему сезону

Среди огромных лесных массивов нелегко найти нужный «пятачок» с двумятремя рядками домов. Но вертолет безошибочно идет к нели, пересекая видимые сверху линейки оттаявших зимних лесовозных дорог. Эти дороги хорошо послужили лесозаготовителям, по ним вывезено с вахт 1,3 миллиона кубометров древесины, заготовленной в летнее время.

Каждый четвертый кубо-метр в «Томлеспроме» заготавливается вахтовым способом. Поэтому начав-шийся сезон предъявляет серьезные требования к руководителям леспромхозов и объединения. Подготовить вахту для сотен людей, ковахту для сотен людеи, которые здесь будут жить и работать, — ответственная задача. Все ли справляются с ней?

Перестуком топоров встретила вахта Зубреково Тогурского лесопромышленного помышленного помышлената. Работа здесь ки-

комбината. Работа здесь кипит. Стоят свежевыкрашенные балки. В них вскоре будут жить лесозаготовители из комплекса А. М. Го-лощапова. А пока ремонт-ники под руководством С. И. Кондратенко готовят «плацдарм».

- Подремонтировали печи, перекрыли крыши,—перечисляет сделанное Сергей Иванович ... Осталось привести в порядок пекарню.

Подготовка бытовых помешений действительно достойна похвалы. Но техническая готовность машин пока низка. Ремонтом их никто не занимается.

Как потом заметил старший инженер производственного отдела по лесозаготовкам объединения И. М. Федоров, такая картина ти-пична для большинства леспромхозов.

Вахта Заря Новотегульдетского леспромхоза по утвержденному графику должна работать с 10 мая. Но в день облета вахтовых участков, 6 мая, ремонтни-ков здесь еще не было. В ожидании стояли бульдоверы, трелевочники, челюстные погрузчики. А задача у лесозаготовителей женная: здесь решили за-готовить 40 тысяч кубометров древесины, на 10 тысяч больше, чем в прошлом го-

лись к первому заезду бригад, мы посмотрели Учебную Аргат-Юльского леспромхоза. С часу на час ждали здесь лесозаготовивсе должно быть готово. На самом деле большинство жилых балков разбито, осветительные провода оборстены в комнатах грязные. В ряде домиков нет плит, дверей. Территория завалена мусором. Зах-

ламлена столовая. На вахтах Пиковка Тогурского лесопромышленнокомбината, Немагин Бор Ингузетского и 640-й километр Чаинского леспромхолесозаготовители уже

Бригадир В. Е. Урванцев доволен — к нынешнему приезду на вахте Пиковка подготовились хорошо. Домики удобные, есть телевивор. Столовая работает от-

Приподнятое настроение бульдозеристов А. П. Чекрыгина, у механизатора А. С. Соцких. А когда есть настроение, работа спорится.

И вот пример. Раньше чевал за смену 150 кубометров леса, здесь же, на вах-те, он укладывает 400—500. В очень плохих условиях начали трудиться вахтовики Чаинского леспромхоза, где директором Б. Н. Кривцов. Удручающее впечатпроизводит

640-й километр. Здесь все ветхо, все сыплется. - В прошлый заезд негде было жить работникам, — сетует начальник вахты Ю. К. Чокля. — Ютились в конторе, в центре общественно-политической работы. Сейчас ждем еще больший наплыв людей, куда будем селить - не знаю.

Не радует в прошлом образцовая вахта Немагин Бор. Сушилка не работает, балки не отремонтированы. Наглядная агитация явно устарела. Когда спросили сторожа А. Г. Кузнецова, а был ли здесь кто-нибудь из руководителей леспромхоза, Анатолий Григорьевич ответил прямо: «Не видел...». ведь комплекс А. М, Храмцова работает здесь уже не один день.

То, что произошло в поселке Улу-Юл (центр Аргат-Юльского леспромхоза), нельзя расценивать иначе. как чрезвычайное происшествие: Вертолетчики Колпашевского авиапредприятия 5 мая, сделав два рейса на вахту Чуйка (командир вертолета Б. Стефанов), улетели в Колпашево, оставив 22 человека и груз в Улу-Юле. С большим трудом 7 мая удалось вызвать вертолет и вывезти людей. Но кто оплатит за трехдневный простой вахты, за ненужный прогон вертолета? Такие факты были, увы, и в прошлом году.

нынче * * * «Томлеспроме» будут действовать 43 лесозаготовительные вахты, из них во втором квартале -26. Предстоит уложить в запас в мае-июне 180 тысяч кубометров древесины. Программа напряженная, вывременной и хорошо проведенной подготовительной работы.

Пока же на ряде участков действует пресловутый принцип: на вахту заедем, а там все, мол, «притрется». Но не все «притирается», и прежде всего это ка-сается бытовых условий вахтовиков.

Почему сложилась подобмы задали заместителю начальника

Н. В. Савину. - Из-за нераспорядительности руководителей предприятий. - ответил Николай Васильевич. — Из года в год повторяется такая обстановка. Заканчивается сезон поздней осенью, не думают о том, чтобы оставить вахты на зиму в хорошем состоянии.

Но этот упрек можно отнести и к самим руководителям объединения. Видимо, спрашивать за полготовку вахт надо строже, уделять дальним делянам максимум внимания. вопросы (и производственные, и бытовые), связанные подготовкой вахт и работой на этих участках, надо, решать комплексно. ном объеме. В этом гарантия успеха.

Г. СКАРЛЫГИН.

449 тысяч кубометров леса. и ФЕРМ! В ПРЕОДОЛ ВЕСНЫ — КЛЮЧ К УСІ

Раскачки поле не простит

Установилась добрая погода. Все силы сейчас должны быть брошены на успешное проведение комплекса посевных работ. Раскачки поле не простит. Всякое промедление обернется осенью недобором хлеба и кормов. Истина, казалось бы бесспорная. Однако как далеки от ее понимания руководители и специалисты отдельных колхозов и совховов. Возьмем Шегарский и

Если земледельцы колхо-

районы

Кривошеинский

за имени 50-летия Великого Октября уже завершили прибивку влаги, то в колхозе «Рассвет», совхозе «Шегарский» неоправданно медлят с этим агротехническим приемом. Около деревень Гусево и Дегтяревка нетротутая боронами, истрескавшаяся, пересохшая земля Полную беспомощность проявляют в совхозе «Володинский» Кривошеинского района. На закрытии влаги здесь должны работать 16 агрегатов, выходят же в поле только 5-6. Из-за отсутствия четкой системы царит ном месте техника снимается по окончания работ, в другом — преждевременно «вы прягаются» бороны. В результате нарушается технология обработки почвы. Трудно ждать при таком подходе хорошего урожая... На этом фоне более подготовленными выглядят молнановцы. Они только еще приступили к прибивке влаги, но уже прослеживается серьезное отношение к технике и земле. Это и понятно Здесь знают, что за весенние огрехи — дорогая

Нынешняя трудная весна требует особого отношения к людям, работающим в поле. Давно уже должны были определиться с обслуживанием механизаторов торговля, учреждения кулстуры и быта. Однако в поле они редкие гости. Попрежнему много претензий к районным объединениям «Сельхозтехники». Несоторые из них, похоже еще «трудятся» по зимнему календарю. Когда в Бакчарском районе, например, зашел разговор об организации двухсменной работы, то в ряде хозяйств не оказалось элементарных лампочек для фар, а ряд тракторов, несмотря на то, что запасные части уже были завезены на склады рай-сельхоэтехники, простаивал. Кому нужно такое партнер-

Помимо полготовки к севу в хозяйствах области в насормка кормовых угодий, боронование многолетних трав и озимой ржи, вспашка. Приводим данные обл сельхозуправления на 11 мая. В первой колонке боронование многолетних трав в гектарах, во второй

озимой ржи. озимои ржи. Асиновский Бакчарский Зырянский Кожевниковский Коивошеинский Молчановский 1.521 8.745 239 ПО ОБЛАСТИ Положение, отраженное

сводке, во многом прояснится, если добавим, что в целом по области задание по боронованию многолетних грав выполнено на 25 процентов, озимой ржи й и по весновспашке — на 4 процента. Только двух-трехсменную работу в поле и на лугах можно обеспечить успешное гроведение всего комплекса зесенних сельхозработ.





Молю - «отлично»

Весна вообще хлопотная пора для земледельца, а нынешняя, затяжная и недобавила: сместила, перепутала все сроки, уж и сеять пора бы начинать, да землю готовить надо, удобрить, проборонить. Противопоставить погоде можно только высокую организованность и безупречное качество работ.

Иля механизаторов совхоза «Родина» нынешняя весна - это еще и новое на-

чинание: все они трудятся по методу бригадного подряда. Звено А. Д. Лагуты (на снимке В. лерта) с самых первых дней включилось в борьбу за высокий урожай зерновых и кормовых культур. Это его специализация, а конечный результат — корма.

Сейчас механизаторов больше всего заботит, как быстрее и лучше подготовить почву.

Решили организовать двухсменную работу, боронить сразу в два следа, закончить на своих полях закрытие влаги не позднее чем за три дня.

Каким будет урожай на А пока, побывав здесь главный агроном совхоза А. С. Валиулин определил качество подготовки земли оценкой «отлично».

НА СНИМКАХ: звено А. Д. Лагуты перед началом работ; идет закрытие

ФИНИШЕ ЗИМОВКИ

Итоги работы животноводства за 4 месяца

нейший период — стойло- да. вое солержание скота. Самое время сейчас подвести И предварительные итоги зимовки, взвесить, что удалось, извлечь уроки на бу- телям превзойти прошлогоддущее. Выполняя постанов- ний уровень. Многое предление ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ской продукции, и прежде ЦК ВЛКСМ «О развертыва- всего молока, его товарнонии Всесоюзного социали- сти. Эти показатели улучшастического соревнования работников животноводства за увеличение производства и Томского, Чаинского, Кожевзаготовок продуктов живот- никовского, Александровсконоводства в зимний период 1982—1983 годов», многие коллективы колхозов и совхозов области добились совхозах дальнейшего роста поголовья молочного стада, повышения его продуктивности. Особое внимание при этом уделялось рациональному использованию кормов, их пополнению за счет хвои, отходов перерабатывающей промышленности.

Несмотря на меньший запас фуража, полугодовой план закупок скота уже выполнили хозяйства «Минплодоовощхоза», Александровского, Колпашевского, Кривошеинского, Молчановского, Парабельского, Перворайонов. На пять процентов к уровню прошлого года увеличилась продажа государству молока. Важную роль сыграли в этом леле закупки в личных хозяйст- онов. Тенденция эта довольвах тружеников села. Возросла в целом по области и продажа государству яиц. За четыре месяца больше получено молодняка всех видов скота. Целый ряд рай-

Заканчивается ответствен- продуктивности дойного ста- на убой. Очень тревожная Усиление организаторской воспитательной работы среди животноводов, помощь

государства кормами позволили по многим показапринимается для повышения качества животноводчеются. Больше других первосортного молока реализовали государству хозяйства го и Верхнекетского районов. Вместе с тем упали качественные показатели в Первомайского, Каргасокского, Кривошеинского и Тегульдетского районов. Необоснованно снизили товарность молока хозяйства Бакчарского, Каргасокского, Колпашевского и Первомайского. Очень много продукции расходуется здесь еще внутрихозяйственные нуж-

Особую тревогу вызывает сохранность скота, в том числе маточного. Без всяких на то причин допущено уменьшение поголовья коров в совхозах «Минплодоовошхоза», в хозяйствах Бакчарского, Кривошеинского. Парабельского, Каргасокского, Колпашевского, Тегуль- шения надоев по сравнению детского и Шегарского райно странная: практически всю зимовку продержали коров и перед самым пастбищным содержанием, когда подошло время получать молоко на дешевых летних менчивая, затяжная весна

обстановка с сохранностью крупного рогатого скота и свиней в хозяйствах Кожевниковского, Зырянского, Первомайского, Чаинского и Шегарского районов.

Многие серьезнейшие недостатки в работе животноводов — прямое следствие слабой трудовой и производственной дисциплины, нарушения элементарных требований по уходу, содержанию и кормлению животных. снижения ответственности со стороны сельскохозяйственных органов, руководителей и специалистов хозяйств ч лицам, виновным в гибели скота и бесхозяйственности.

Важным средством усиле-

ния организаторской и воспитательной работы с животноводами является начавшийся 1 апреля областной конкурс молочных ферм. Основные цели и задачи его определены достаточно четко - всемерно солействовать увеличению продуктивности общественного животноводства, улучшению качественных показателей продукции, повышению сохранности скота, организованному переводу всей отрасли на летне-лагерное содержание Сегодня практически на каждой ферме есть возможность удержать продуктивность скота, а на большинстве - даже добиваться ежедневного превыс этим же периодом прошлого года.

Конечно. в работе животноводов не бывает легких периодов. Нынешняя переонов обеспечил увеличение кормах, коров отправляют никому не дает послабления.

содержания скота самые трудные. На исходе корма, невысоко их качество. не хватает витаминов и минеральных веществ. Не случайно продуктивность и упитанность животных в переходный период часто падают. В это время, как никогда за всю зимовку, важно правильно организовать кормление молочного стада, ни в коем случае не нарушая вимнюю технологию, в том числе и в кормоприготовлении. Особенно осторожно следу-

ет подходить к тому, чем кормят ослабевших животных при переводе на летний рацион. Прежде всего надо помочь им восстановить упитанность, а потом продуктивность. Используя благоприятную солнечную погоду, прогулки стада на свежем воздухе надо организовать так, чтобы моцион способствовал закаливанию животных. Это укрепит их здоровье, улучшит обмен веществ, ускорит привыкание к пастбищным условиям. В настоящее время нельзя прекращать балансирование рационов по минеральным кормам. В переходный период, например, каждая корова должна пограммов фосфорно - калиевых подкормок, столько же поваренной соли. Все эти вопросы должны решать зооветспециалисты.

Длительность перевода скота на летнее содержание в ные дни напряженно, активкаждом хозяйстве, на кажэтом году разной и во многом зависит от зимнего кормления. При бедных рационах потребуется более длительный период. Однако при всех трудностях там, где имеются площадки, надо в этот период вводить в рацион грубые корма - остатки травяной резки, муки и брикетов, сена и даже со-

Последние дни стойлового ломы. Вот поэтому сегодня особой бережливостью следует использовать каж дый килограмм корма, особенно концентраты одного грамма в неприготовленном виле! В хозяйствах сейчас пол-

ным ходом идут полевые работы. В этих сложных ус ловиях внимание к теку щим вопросам животновод ства, особенно кормлению продуктивности скота и ка честву продукции, со сторо ны руководителей и специ алистов не должно ослабе вать ни на минуту. Выходв правильном распределении сил и возможностей аппара га управления сельскохозяй ственным производством каждом районе, в каждом хозяйстве.

В последние дни, как показывает оперативная сволка. в целом ряде хозяйств районов стала снижаться продуктивность дойного ста Руководители и специ алисты некоторых сельско хозяйственных органов, кол хозов и совхозов чем толь ко не пытаются объяснит это тревожное явление. Среди аргументов - нелостатов кормов, погодные условия бои с водой... Но факты по казывают, что там, где не снизили внимания к животноводству, где ищут не причины, а способы решения усложняющихся задач. там и результаты хорошие.

Май — завершающий месяц зимовки. Не снизить темпы работ в животноводстве, трудиться и в эти сложно участвовать в конкурсе молочных ферм — значит обеспечить надежный задел в выполнении планов и обязательств третьего года пятилетки по производству сельскохозяйственной продукции

В. КОРНЕВ. заместитель начальника облеельхозуправления.

ПЕРВЫМИ НАЧАЛИ СЕВ

совхозе имени ХХ1 съезда КПСС Кожевниковского района механизаторы приступили к севу. На 40 гектарах уже посеяна зеленка первого срока. Одновременно идет и сев гороха. В этом совхозе механиза-

торы первыми в районе еще мая, закончили закрытие

А. НЕЧУНАЕВ. Кожевниковский район.

ДВЕ СМЕНЫ В Ягоднинском отделении совхоза имени Кирова Асиновского района 12 мая полполях. бригадном подряде, трудят-

ностью закрыли влагу на

ся здесь в буквальном смысле днем и ночью-в две смены. В честь одного из этих звеньев, руководит которым опытный механизатор Г. И. Ворошан, почти каждый день над совхозной конторой поднимается флаг трудовой славы. Молодой механизатор, кандидат в члены КПСС, представитель славной династии пахарей Олег Невмержицкий уже готовит почву к севу.

уже на 2.750 гектарах. Л. ТКАЧУК. Асиновский район

сотрудники базы авиационной охраны лесов совместно с работниками милиции совершили на вертолете облет лесов Кожевниковского, Томского, Шегарского и Зырянского районов. Цель рейда—выявление нарушителей правил пожарной безопасности, предупреждение весенних палов.

В районе села Старая Ювала обнаружено загорание леса. Сюда высажен парашютный лесант В Бакчарском районе, где, несмотря на все предупреждения, были пущены сельхозпалы, принимаются меры для наказания виновных.

THE REPORT OF THE PERSON NAMED AND PARTY OF THE PERSON NAMED AND P

работники РСУ зеленого строительства «Дорремстройтреста» приготовили парники площадью 15 квадратных метров и высеяли в них летники — астры, цинию, бархатцы, космею.

Цветоводы готовят расса-ду для летнего сезона. Сейчас идет пикировка петунии, бегонии. В начале июня в скверы и на улицы города будет высажена цветочная рассада. В зеленом цехе нашего города приступают к работам в открытом грунте — разокучивают многолетники, сгребают оставшиеся листья, поля для однолетних цве-

http://vital.lib.tsu.ru

= 13 мая 1983 года

из практики идеологической ВАВЕРШАЯ

УЧЕБНЫИ ГОЛ

ленинизма КПСС завершается учебный тических, научно-практичеметодических конференций, массовых зачетов и экзаменов, защиты выпускниками дипломных и реферативных работ, оценки общественно - политической практики слушателей партийных организациях. Все это позволит определить уровень теоретической и методической подготовки слурезультативность

пеятельность обогатилась новым содержаием. В практику нашей работы все больше внедряются активные формы обучения: творческие дискуссии, деловые игры, встречи слушателей с лучшими пропаганпистами, партийным активом, руководителями облагородов и районов, хоруководитезяйственными Состоялась нынче творческая встреча слушателей философского отделения с профессорами А. К. Сухотиным, В. В. Чешевым, А. Дмитриенко.

В нынешнем учебном году

- методический совет, кафедры университенастойчиво проблемный метод обучения. Для всех отделений введен курс «Мастерство публичного выступления».

Творчески строит свою работу кафедра коммунистического воспитания (заведующая — доцент Г. В. Щербакова). Здесь часто обсуждаются актуальные вопросы. создается фонотека лекний по узловым вопросам методики проблемного обучения. Многие преподаватели перестроили курсы, изтенили методику их чтения. Интересно, например, шла открытая проблемная лекция по теме «Политическая организация общества»

Существенно изменилась методика проведения семинарских занятий, выполнения дипломных и реферативных работ, сдачи экзаи зачетов. Многие Бердник, И. Г. Сердюков, Г. В. Симонов, Т. Б. Глумо. ва, Г. В. Яловская и другие стремятся действовать методами практических заданий. деловых игр, конференций, коллоквиумов. Все это способствует накоплению опыта в использовании проблемного метода обучения.

шатели подсказывают нам пути улучшения учебного процесса. Главный из них максимально приблизить обучение к практической деятельности. Уже в прошлом учебном году университет рекомендовал партийным организациям Томска практически использовать более 100 дипломных и реферативных работ наших выпу-

Около 200 слушателей пропагандистских отделений проходят сейчас практику на базовых предприятиях и в своих трудовых коллективах. Те, кто учится на отделении научного атеизма, получили индивидуальные задания по работе с конкретными категориями верующих, примут участие в социологических исследованиях. Часть слушателей участвует в подготов. ке вопросов для идеологических комиссий райкомов партии. Слушатели провели во время практики по одно-

му-двум занятиям в школах

комсомольской учебы и эко-

и семинарах партийной

номического

образования, посетили занятия лучших пропагандистов города. Отрадно, что партийные организации лесопромышленного комбината, завода режущих инструментов ряд других, райкомы партии и сами слушатели стали более заинтересованно отнок пропагандистской практике. Вместе с тем первые итоги их практической работы показали, что мы все-таки не уделяли достаточного внимания изуче методики партийной учебы, конкретной методики ведения занятий. Выявляются и случаи откровенно слабого знания некото-

рыми слушателями первоис-Хорошо проходят практические занятия в Кировском, Ленинском и Советрайкомах партии, в производственных объединетиях «Контур», «Сибкабель», «Сибэлектромотор», в фили-Сибирского отделения АН СССР, на подшипниковом и электроламновом заводах, в областной и Ленинской районной организациях общества «Знание».

Вместе с тем в организа-

ции практических занятий

еще немало недостатков. Не-

редко вместо делового анализа успехов и нерешенных проблем предприятия для слушателей университета организуется нечто вроде экскурсии. Пользы от этого, естественно, мало. А ведь, например, слушателям отделения партийно-хозяиственного актива чрезвычайно важно на практике овладеть ленинскими принципами хопониманием зяйствования, конкретных проблем научно-технического прогресса. Итогом двухлетней учебы на В свою очередь сами слухозяйственных руководителей является защита дипломной работы по профилирующей дисциплине обобщением практического опыта деятельности своего предприятия и разработкой предложений по ее улучшению. С этого года такие защиты будут проходить непосредственно в райкомах партии и на предприятиях. Подобная практика, введенная кафедрой экономики и

управления, как показыва-

ет опыт, способствует раз витию творческого подхода к учебе, повышению интереса, более целенаправленной работе над дипломами. Несомненно, большую поль зу принесла бы такая орга низация защит на отделениях теории и практики идео логической работы, партийного, профсоюзного строи.

Слушатели университета

с тех предприятий, где ним проявляют постоянное внимание как к будущим высококвалифицирован н ы м идеологического фронта, чувствуют ответст перед партийной организацией, рекомендовавшей их на учебу, и соответственно показывают прочные знания. По окончании университета такие выпуск успешно пополняют ряды пропагандистов, лекторов, организаторов идейновоспитательной работы. этом году дипломы получат около 1.000 человек, в том числе более ста заочников. Это большая пропагандист ская армия, которую полу чают партийные организа ции области. От них в пер вую очередь зависит, сколько эффективно будут использованы выпускники.

Уже начался набор слуша

телей на 1983—1984 учебный год. Райкомам партии нужтщательнее отбирать кадры для рекомендации в наш университет, полнее учесть их наклонности и интересы. На вечернем отделении будут открыты отделения профсоюзного строхозяйственных ительства. руководителей, партийнохозяйственного актива, философское, пропагандистского мастерства, экономиче ское, коммунистического воспитания, научного атеизма, международных отношений лекторского мастерства. 1983-1985 учебные годы заотделение примет слушателей на четыре отделения: коммунистического воспитания, пропагандистского мастерства, научного атеизма и экономическое. С нового учебного года межву зовский филиал станет единым центром идейно-политической подготовки преподавательских и научных кадров города. Будет осуществлен новый отделение коммунистического воспитания, или, как называют его сами слушатели, в «университет курато-

Мы надеемся, что партийные организации будут и впредь высоко ценить политическое образование в университете марксизма-ленинизма, учитывая его при подборе и расстановке кадров.

л. смолина, заведующая учебной частью университета марксизма-ленинизма обкома кпсс.

павязывали, все исходило от ра-

- КРАСНОЕ ЗНАМЯ

бочих. От нас зависело, как эти предложения реализо-— рассказывал начальник Александровского речпорта Виктор Степано-

— Эта илея родилась в самом коллективе. берусь сейчас называть ее автора, хотя, конечно, ктото должен был первым подать мысль, - говорил секретарь партбюро Андрей Андреевич Пфейфер.

Сам собой напрашивался вывод: а ведь александровские речники давно уже живут по кодексу коллективизма. Демократизм и стрем ление руководства осуществить все, что может быть во благо всем и каждому, здесь

Обсуждается проект Зако на о повышении роли трудовых коллективов. Сам этот проект основан на прекрасных примерах, когда в коллективах целых объединений сложилась тельная по результатам система рабочего самоуправления, фундамент которой бригадная организация труда. Много, скажем, пишут «калужском варианте» есть и другие. Но что-то было не слыхать о существовании подобного у речников. У морских портовиков — ла. своя система. И надо же, в

Александровском речпорту задолго до того, как в родном министерстве еще только осмысливают, что есть бригадная форма, единый наряд и тому прочее, все это уже нашло свое вопло-Александровские речники, собственно, пришли к тому, что и на промышленных предприятиях: ответственколлективная ность, коллективный заработок и распределение его по КТУ. Самостоятельно. О чем это свидетельствует? вы правы: бригадная организация труда досужее изобретение. В плановом социалистическом хозяйствовании это могучий фактор с небывало высоким коэффициентом воздействия

на все сферы производст-

Это ощутили и александ-

венной деятельности.

ровские речники. Прежде каждая смена на плавкранах работала только на себя. Кому-то при этом доставались «сливки», кому-то последки. За состоянием механизмов следили постольку поскольку, и, случись поломвсяк норовил устраниться от ремонтных работ. Нередко бывали конфликты,

ропот вызывало и то обстоятельство, что тарифика-

кой-нибудь

член экипажа. Побуждает и то, что все стали работать по единому наряду — все смены на один «котел». Разительно после всего

этого изменилось отношение к делу во всех экипажах. Поднялась выработка, резко сократились простои кранов из-за поломок. Если касбой в крановом хозяйстве мигом. точно по тревоге, берутся

изучения в министерстве. Неспроста на недавнем совещании в Москве В. С. Барышева с пристрастием выспрашивали, что да как,

советовали подробно все изложить для распространения опыта. александров-Сами ские речники отнюдь не считают, что все у них до-

ведено до совершенства. На

Внимание: передовой опыт иншиниши по кодексу **КОЛЛЕКТИВИЗМА**

Северные речники первыми в министерстве

прогрессивную организацию труда применили

ция членов экипажей осуществлялась чисто механически. Прибывал, к примес курсов новичок-крановшик, а ему сразу же пятый разряд.

С этого и начали в речпорту: раз ты новичок, поработай месяца три по вторазряду, наберись сноровки, а покажешь себя деле, не обидят в заработке. Более высокие разряды стали присуждать работникам со стажем, от кого особая польза на плавкране.

Заодно пошли на совмещение профессий. Принялись переучивать всех членов экипажей, чтобы каждый способен был заменить каждого. Есть, опять же к примеру, на плавкране должность электромеханика. В прежнее время шла ему твердая ставка — независимо от того, как обстояли дела у крановщиков, - и ниего не беспокоило, кроме своего электродизельного хозяйства, да и с ним он мог позволить себе управляться, не сильно себя утруждая. Ныне его делом может заниматься любой

устранять неполадки вахта или ты на отдыхе. Даже если вовремя не подойдут баржи с грузами, и то никто не «загорает»: ведут профилактические работы. Забыли крановщики о прогулах, редко кто рискнет пойти против коллективной воли, на нарушение порядка.

— Мы сейчас почти уже не употребляем свою административную власть. Крановщики сами влиять умеют, - говорит В. С. Бары-

Влияние это оказалось посильнее карающих административных мер. Вдобавок всему в Александровском речпорту отработали свою систему вахтового метода. Известно, что большую часть работы в навигацию докерам приходится выпол. нять на выезде: в Стрежевом, на Вахе и в других неблизких местах. Выезжают бригадами и трудятся — по две недели, затем неделя отдыха в семейном кругу. Причем все — плавсостав теплоходов и экипажи кра-

Все это стало предметом

дверии навигации, где анализировались прошлогодние итоги, немало было высказано предложений. Что еще предпринять, чтобы выпол-нение заданий стало забоне только экипажей плавкранов, но и экипажей инженерно-технических работников? Так что продолжает работать коллективная мысль.

Случайно ли приписки новшеств стал Александровский? Полагаю, нет. Этот коллектив речников живет деятельной жизнью, хотя пребывает на периферии. А может, как раз это и стимулирует надеясь на кого-то, заняться, что называется, самообслуживанием. Ни у кого в Александровском, да и Стрежевом, нет такого народного хора: численностью в пятьдесят человек при 340 работающих. Ни в одном из коллективов нет таких рьяных приверженцев спор-

Каким, скажем, образом в речнорту появился огромный спортзал при довольно скудных средствах? Представьте, построен он во вне-

рабочее время на общественных началах. Был я в нем и поразился: такая коромина, потолок отделан чесобственноручной канкой работы. Зал этот никогда не Баскетбол, волейбой, теннис, гиревой спорт, шахматная секция и даже проводятся футбольные матчи. Спортивный комплекс (таковым он и является без всякой натяжки) стал местом занятий физкультурой почти всех

Александровского. Вы не забыли высказывасекретаря партбюро А. А. Пфейфера, приведенное в начале нашего расска-Так вот, он говорил как раз о спортзале, о том что идея его строительства возникла словно сама по себе. А, возникнув, стала всеобщей. Неспроста в коллекдельным пунктом включалось: отработать каждому столько-то времени на строительстве спортзала.

— Так оно и было, но, — рассказывал А. А. Пфейфер, — видите ли, народ : нас молодой, инициативный рутины не терпит...

Сам Андрей Андреевич тоже не из «старичков». Поспортивному подтянут («люблю спорт»), с увлечением играет в народном театре («особенно нравится выезжать со спектаклями в се ла — там очень отзывчивый зритель»). Он четвертый раз секретарем. избирается Судьба его характерна. Уро женец обезлюдевшего тогорска, после десятилетки работал в порту. Служба в армии, снова порт. Отсюда был послан учиться в Новосибирский институт водников, вернулся дипломиро-

ванным специалистом. И не один он такой. Не минимальная текучесть кадров, хотя и тут не все ладно с жильем, ждут своего решения и другие проблемы. Однако даже будущие специалисты, побывав на практике в порту, как правило, потом охотно возвращаются сюда на постоработы. Ю. КОЛЕСНИКОВ, наш соб. корр.

Александровское -Стрежевой.

НАУЧНЫЙ LEHTP AMH CCCP

Отчетная сессия

Сибирском филиале Всесоюзного онкологическо го научного центра АМН СССР прошла отчетная сессия, посвященная 113-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. В 38 устных г 22 стендовых докладах были отражены вопросы эпидемиологии, ранней диагностики злокачественных опухолей, новые методы лечения и другие важнейшие проблемы онкологии.

Высокий уровень научных работ указывает на то, что рилиал становится инстигутом, который способен оказывать организационнометодологическую и консультативную помощь лечебно - профилактическим чреждениям Сибири Дальнего Востока, а также внедрять свои новые методы лечения в регионе.

Изучается здоровье коренных северян

Большую работу по обс-ледованию здоровья коренного населения севера Сибири, Дальнего Востока и Крайнего Севера проводят ученые Сибирского филиала Всесоюзного онкологического научного центра и отдела генетики Института СССР. По заданию Государственного комитета по на уке и технике при Совете Министров СССР было организовано пять комплекс ных экспедиций под руко водством профессора В. Подовлекина, доцента В. П. Пузырева, старшего паучного сотрудника И. П. Васильевой, ученого секретаря Н. С. Фаенко.

В состав экспедиций входили эпидемиологи, вирусологи, иммунологи, генетики, клиницисты. Они изучали заболеваемость злокачественными новообразованиями, закономерности и популяционные механизмы распространения наследственных болезней, потенциально онкогенных вирусов и иммунологический статус Ямало-Ненецкого, Таймырского, Ханты-Ман-сийского, Эвенкийского и Чукотского автономных ок-

В результате работы экспедиций выявлены ранее не известные закономерности и принципиально вые данные. Это позволит оценить роль наследственных факторов в уточнении диагноза и прогноза потом-

Подобные широкие исследования, впервые проводимые в нашей стране, помимо своей научной ценности, дадут работникам здравоох-

ранения Севера практические рекомендации по профилактике и ранней диагностике злокачественных новообразований, а также помогут планировать конкретную специализированную медико - генетическую помощь населению Севера

Сотрудники экспедиций проконсультировали десятки больных, прочитали много лекций для врачей и жителей, выступили по местному радио, телевидению на вечерах вопросов и ответов опубликовали статьи в местных газетах.

Новый метод лечения инфаркта

миокарда

Известно, что острый инфаркт миокарда часте развивается потому, что тромб (сгусток крови) закупоривает пораженный атероскиерозом сосуд сердца. В последнее время в мире при-меняется новый эффективный способ лечения острого инфаркта, позволяющий уменьшить его размер улучшить функцию сердца его размер, и прогноз при этом заболевании. Метод заключается в растворении тромба путем введения лекарственных веществ (стрептокиназы и др.) через тонкую трубку-зонд, продвинутый непосредственно в устье сердечной артерии. Он весьма эффективен, особенно в первые часы начала заболевания. конце прошлого года отделения неотложной кардиологии (руководитель—профессор Я. С. Васильцев) и рентгенодиагностиче с к о е (руководитель—доцент С. С. Колосов) начали внедрять этот метод в практику. л. ПИСАРЕВА.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«ПРЕДЕЛ возможного»

Вопросы, поднятые в ста-«Предел возможного» («Красное знамя» за декабря 1982 г.), беактуальны для зусловно. предприятий Верхнекетского района. Считаю, что на критику, высказанную в сталесозаготовители ответили делом. По итогам перквартала выполнены планы по производству реализации товарной прообеспечен рост лукции, объемов на 15 процентов. Выполнен план по нормативной чистой продукции и по производительности труда. Выпроизводительность труда на 6 процентов. Темпы ее роста опережают темпы роста заработной платы на пять процентов. Произведено товарной продукции в первом квартале 31 процент от годового объема. Шестьдесят девять проценприроста продукции обеспечено за счет повышепроизводительности RNH труда.

Выполнен и план первого квартала по вывозке леса. Обеспечен прирост объемов по этому показателю на 6 процентов. Вывезено 826 тысяч кубометров древесины с большой помощью томских автопредприятий. За четыре месяца будет вывезено 970

CT

-вывезти миллион кубометров за первый квартал-нереальна.

Задача — вывезти миллион за 4 месяца — реальна. В этом году можно было бы справиться с нею, если бы руководство объединения «Томлеспром» не отвлекало внимание, силы и средства от лесозаготовок на строительство грузосборочной дороги. В течение всего квартала, а в марте особенно, почти весь многочисленный аппарат объединения пробыл на этом объекте, где тов. Глазачев неоднократно проводил планерки с приглашением директоров предприятий. В марте были сняты 7 лесовозов на перевозку рельс, отвлечены от лесозаготовок более 50 человек, экскаваторы, бульдозеры и самосвалы. В то же время были нередки случаи, когда простаивали лесовозы, лесозаготовители ходили пешком в лесосеки потому, что нечем было сделать подъезды к штабелям, прочистить дороги в лесосеки Спрос за выполнение пла на был только в последние дни отчетного месяца, когда объединение сводило концы

концами. В. РЕШЕТНИКОВ, первый секретарь Верхнекетского райкома

KIICC.

3 H A M A **МИНИСТЕРСТВА**

Коллектив домостроительного комбината, успешно сработав в первом квартале (объем строительно-монтажных работ вырос на 16,2 процента к соответствующему периоду прошлого года), вновь завоевал переходящее Красное знамя Министерства стройтельства СССР и ЦК профсоюза рабочих строительства и пром-. стройматериалов.

Коллективам ДСК и завода КПД вручены также переходящие Красные знамена горкома КПСС и горисполкома.

Долгие годы проработал в кузнечном цехе ГПЗ-5 кузнец Михаил Ильич Петлин. Сейчас он на заслуженном отдыхе. Но трудовая династия продолжается. Отца в цехе заменил сын — Александр Петлин. Профессия у Александра теперь называется иначе: кузнец-штамповщик. За этим стоит радикальное изменение сути кузнечного дела. Михаил Ильич работал вручную, переворачивая за смену многие тонны раскаленного металла. А Александр Петлин обслуживает современную кузнечную автоматическую линию Л-408. Заготовки для будущих крупных подшипников здесь нагреваются токами высокой частоты, нет пыли, копоти. Человеческие руки не прикасаются к заготовкам, пока они не пройдут весь Конечно, и требования к рабочему, обслуживающему

такую сложную технику, повышенные. Александр Петлин имеет среднее специальное образование. Он комсомолец, активный общественник. Такие специалисты являются достойной сменой ветеранов подшипникового производства, создавших завод в трудные военные годы. По-ударному трудится коллектив кузнецов-штампов-'щиков, руководимый старшим мастером Н. Н. Мастех ренко, в мае. Ежесуточно с автоматической линии ступает в цехи 900 высококачественных заготовок. Это на 20 процентов больше плана.

фото Н. Потапова.

богаче Тайга станет

На днях сотрудники НИИ биологии и биофизики при госуниверситете Томском выехали на рыборазводный завод в районе города Камень-на-Оби. Оттуда в нашу область будет доставлен миллион личинок пеляди. В середине мая начнется зарыбление ряда водоемов области, в том числе бывших карасевых озер на территории Суйгинского опытного есокомбината.

Лаборатория гидробиоло-

гии и рыбоводства институ-

га выдала рекомендации по

ь бохозяйственному исполь-

ованию водоемов комбина-

та. С 25 мая начнется про-

мысловая добыча рыбы.

доведен план — 100 центне-

Бригале местных

ров на год. Определяется также возможность организации полносистемного карпового хозяйства. На территории Суйгинского опытнорешено го лесокомбината построить 40 гектаров прудов мощностью 200 центнеров карпа в год. В институте состоялось

совещание заведующих лабораториями и руководителей научных программ освоению и рациональному использованию природы Суйгинского территории опытного лесокомбината.

Одна из главных целей организации лесокомбината сберечь кедровники, уве личить их богатства. На совещании было отмечено, что в этой работе примут уча-

НИИ, но и университета в целом. Обсуждена также программа научных летней экспедиции в Суйгу. В экспедиции ежемесячно будет работать около сорока ГГУ. Базироваться экспедиция будет в трех пунктах: в районе поселков Суйга

ра на Чулыме. В начале мая в район Суйги выехала группа зоопогов. Она проведет оценку запасов боровой дичи, пушных зверей. В результате зимних работ представлен отчет: около 200 лосей находится на территории лесо-

Харска и деревни Лысая Го-

Э. АЛЕКСАНДРОВА.

небе — космическая

киЕВ, 11 мая. Сегодня в полдень по мировому времени произошло наиболее тесное сближение с Землей ранее неизвестной кометы, открытой учеными несколько дней назад. Она прошла от нашей планеты на рас-стоянии 4,5 миллиона километров, что в двенадцать раз превышает расстояние до Луны. Такое чрезвычайно близкое расположение хвостатой «звезды» позволило наиболее точно измерить диаметр ядра, массу его ледяной «начинки» и другие характеристики.

— Неожиданный визит космической гостьи оказал астрономам огромную услугу, — сказал ученый секретарь киевской рабочей группы «Кометы» Астрономического совета АН СССР доктор физико-математических наук К. Чурюмов. — Наблюдения за ней станут своеобразной репетицией перед встречей с кометой Галлея, признанной эталоном для изучения. Будет проверена готовность наземных станций к предстоящему эксперименту, испытана новейшая аппаратура. Новая небесная путешественница обнаружена в на-

чале мая астрономами-любителями ряда стран. Комета представляет собой туманное облако огромных размеров круглой формы. Диаметр ее головы более 150 тысяч километров. В самом центре светится желтая «звездочка»ядро кометы. В телескоп заметно, как периодически меняется его блеск из-за вращения вокруг своей оси и усиливающегося «испаре-

ния» льдов. Диаметр ядра, которое является первопричиной всего кометного комплекса, составляет всего один километр. Это свидетельствует об очень высокой активности кометного вещества, химический состав которого до сих пор остается загадкой: Уже получены десятки астронегативов, около тысячи зионных снимков. Небесная пришелина, явившись с окраин Солнечной системы, с

огромной скоростью мчится навстречу нашему светилу. Перигелий орбиты — ближайшую от Солнца точкуона пройдет 21 мая. А с нашего небосклона комета исближайших двух дней ее путь пройдет через созвездия Большой Медведицы, Рыси и Рака. Как считают ученые, нас ожидает необычный «звездный дождь», поскольку в земную атмосферу ворвутся «посланцы» этой кометы — мельчайшие частички, которые, сгорая, прочертят небо яркими метеорами и болидами.

В рабочую группу «Кометы» сегодня пришло новое сообщение об открытии канадцем Мейером еще одной кометы. Ее размеры рядка седьмой звездной величины. Сейчас она находится в созвездии Андромеды. Ее можно увидеть помощью бинокля на восточной стороне неба в предутренние часы.

> т. ЛАРИНА, корр. ТАСС.



Воспитаны советским образом жизни

Золотая свадьба супругов Гуковых

• Руководители объединения «Томлеспром» не обращают внимания на нужды рабочих Суйгинского лесокомбината

В садоводческом товариществе «Бурундук» бесконтрольно распоряжаются участ-

О людях хороших ининиципинини

Пусть не гаснет в сердцах доброта

долг, людям, остави протянувшим руку помощи в трудный час. Публикуем некоторые из них.

Ha onepayum, Москву

второклассник Сережа вышел поиграть на улицу. Ми-

Малиновка, где живем, на сильно кровоточила. горбольнице № 4 нас встре- учится хорошо. тили дежурные хирурги. Операция была возможна на месте, но палец перестал бы сгибаться. Хирург-орто-Лопухов вызвал на консультацию профессора Томского мединститута Виктора Ивановича Москвина. Решили тправить на операцию в Москву в научно-исследовательский институт клинической и экспериментальной

Министерства здравоохранения СССР. Нас сопровождала врач санитарной авиации Тамара Петровна Гузеева. Во время по-Тамара Петровна делала все. чтобы сына не муболи, подбадривала его. Бортпроводницы тоже помогали нам как могли, а экипаж несколько раз связывался с Москвой. Мы очень благодарны авиаторам. принявшим такое участие в нашей беде...

У трапа самолета ждала безопасном уголке. «скорая помощь», быстро доставившая нас в отделение микрохирургии, возглавляемое профессором, ла-уреатом Государственной выя для озеленения. премии Виктором Соломонота травмы прошло около рушителями общественного даты медицинских наук Далеко не все на нашей могали мне по хозяйству. Константин Георгиевич улице знают, что Дарья Ан- На руках перенесли стог Абалмасов и Алексей Ми- дреевна — почетный донор. сена, обеспечивали водой, а десяти часов. И вот кандихайлович Боровиков вста- Еще со времен войны сда- она у нас далеко.... ли к операционному столу, ет она кровь. И с тех пор Через три часа операция отдала более сорока литров. рищей. Пусть в их сердцах

закончилась. шего сына интересовался ми- энергией. Спасибо, Дарья

года ее исключили из чле-

нов садоводческого товари-

щества «Бурундук» на том

обрабатывала участок.

ного больного к

детей, инвалидов.

нутно совершает

основании, что она плохо

Да, невыполнение требо-

случае нарушены

ваний устава может повлечь

такое наказание. Но в дан-

Богата «Почта» «Красно-го знамени» письмами-бла-годарностями людям, чест-ио и добросовестно испол-няющим свой служебный долг, людям, бескорыстно-долг, людям, бескорыстно-торотямицим раму помощи

Прочние более месяна со

Прошло более месяца со дня операции. Сережа дома и ходит в школу. Он еще мал и ему не понять во глубине, что сделали всей для него и земляки, и москвичи, как борется за каждого человека жизнь наше Советское государство. А мы, родители, Субботним днем наш сын свою любовь и признательность выражаем всем им.

ся с окровавленной правой благодарить классную руко- ника охраны на Томском указательный водительницу Малиновской электромеханическом завопальчик висел буквально на средней школы Галину Ев- де. Начинала в военном пальчик висел оуквально на средней школы галину дв. де. пачинала в военном коже. Забинтовали сыну ру- геньевну Чукову. Трудно 1943 году, да так и остаи поехали из поселка было Сереже догонять това- лась в рищей, да и писать прихо- коллективе. Давно могла бы В дилось поначалу левой ру- уйти на заслуженный отбольнице наложили жгут и кой. Но учительница сдела- дых, но не сидится ей до-направили в г. Томск. Ра- ла все, чтобы наш сын не ма без дела. Не может не В отстал. Сейчас он здоров и приносить людям добро и

Семья МАРАСОВЫХ. Томский район.

василий Михайлович Всегда поддержим

При ЖЭУ-4 работает на общественных началах ве- бия, аккуратности, порядка. теран войны Дарья Андре- За евна Трубачева. Она - са Клавдия Емельяновна не нитарный инспектор и пред- опоздала ни на минуту, не седатель уличного комитета. Обязанности на первый взгляд несложны, но как она их выполняет! Кажет- подарками, премиями. ся, хлопоты находят ее сами собой. Особенно много внимания уделяет работе с детьми. Организовала, на-пример, на неприглядном О д н о и пустыре у дома № 28 по улице Лермонтова детскую улище лермонтова детскую площадку. Помогли домоуправление, родители. Поставили качалки, качели, разбили клумбы, завезли пе- коллектив Итатской пожарсок. Зимой и летом слыш. ной части возглавляет Паны звонкие голоса в этом вел

Заботится Дарья Андреевна о внешнем виде улицы, ремонтировать помогает деревья для озеленения. Ведет непримиримую борьбу с на-

Ходом выздоровления на- невольно заражаешься людям!

комитетов: Ф. ЛОСЕВ, Т. ШВАДЛЕНКО, Н. ЧЕнцов, п. тришако-ва, ю. лысенко и другие жители ул. Лермонтова г. Томска.

Сорок лет на посту

Клавдии Емельяновне пошел 75-й год. Из них почти 40 она трудится на ответ-И еще хотелось бы по- ственном посту — начальпользу.

Умело ведет Клавдия Емельяновна воспитательную работу, многих заводчан научила правильно относиться к труду за годы своей долгой вахты. Для молодых Клавдия Емельяновна — пример трудолю-BCIO трудовую жизнь допустила прогула. раз ее награждали почетными грамотами, ценными

C. MYCAEB.

Небольшой, но дружный Матвеевич Бобоедов. Случилась с мужем беда несколько месяцев пролежал в больнице. За это время начальник неоднократно спрашивал меня, пенсионерку, в чем нуждаюсь. И товарищи мужа по работе Д. Захаров, В. Козырев, Кимстач, И. Коротков, В. Лошкарев, П. Птосков по-

Искренне благодарю това-Встречаещь ее на улице и не гаснет доброта ко всем

А. ЧИЧИВАТКИНА.

Метельчук прибавились бес-

плодные хождения по са-

мым различным инстанци-

ям в поисках защиты и

помощи. А ведь об истин-

ИНА Яковлевна Ме- несчастьях Нины Яковлев- Петрова денег не принима стка и даже угрожал ей.
Последующие дни Нинд да слез, рассказывая о сочувствовали. Делом же К привычным заботам Яковлевна вспоминает, ка

стка. В августе минувшего ву бросили в беде. А ведь сти участка хорошо знала вырвав с корнем кусты ма-

ПОЛВЕКА BMECTE

Да, именно столько прожили вместе душа в душу Елизавета Дмитриевна и Константин Федорович Гуковы. Елизавета Дмитриевна — учительница, «Отличник народного образования», Константин Федорович - электрик. Вырастили и воспитали они сына Виталия — инженера и дочь

Галину — учителя. Я работаю вместе с Гуко-вым в жилищно-коммунальном отделе производственного объединения «Томскнефть» и хорошо знаю Константина Федоровича. Трудно складывалась его жизнь. Сирота. Батрак. Участник Великой Отечественной войны. 73 года ему, но он попрежнему энергичен и беспокоен, не отказывается ни от какой работы. И недаром наряду с боевыми грудь веукрашают вые награды, среди которых и орден Трудового Красного

и. лебедев, художник - оформитель объединения «Томскнефть».

Этика обслуживания СЛОВО РАНИТ...

Слово доброе - вселяет в неловека уверенность, создает хорошее настроение. Груможет глубоко обидеть, надолго вывести из душевного равновесия. Как часто забываем мы об этой простой истине.

Уйдя на пенсию, работать в почтовом отделении связи № 4. И вот здесь-то, в сфере обслужи-вания, острее поняла цену слова. Нелегко приходится у нас на первых порах девушкам, только что окончившим училище связи. За 12-часовую смену надо переносить до тонны груза, обслужить сотни людей. А посетители бывают очень

Мне бы хотелось призвать томичей быть вежливей, терпимей, сердечней друг н другу. Помните: слово ранит, но слово и лечи А. КОСИЦЫНА, ветеран труда.

гом нелегок труд лесозаготовителя. Недавно у нас открылся лесокомбинат, расгет население. Однако мало

лесорубов. В больнице который год нет зубного и глазного врачей. И вот собирается рабочий народ в приемной комбината с просьбой дать автобус для коллективной поездки в больницу, что за 130 километров. Везем туда и детей.

что делается для улучшения

бытового, медицинского и

культурного обслуживания

продолжаться? Почти три года назад сдали новый Дом культуры. Что там видим? Голые стены. Никакого оформления,

Ну сколько же может так

проблемой пошить что-нибуль из одежды, сфотографироваться, отремонтировать бытовой прибор. Чаще обходимся услугами поселковых умельцев, чем штатных работников службы Наверное, профсоюзный комитет комбината мог бы сказать свое слово. У нас очень большая просьба к районным организациям, руководству

динения «Томлеспром», облздрава обратить, наконец, внимание на нужды лесоза-готовителей Суйги.

А. СВЕТЛАКОВ, Н. СА-ВОСЬКОВА, Н. МЕРЕ-МЬЯНИН, Е. ГУЗЕЕВА и другие рабочие Суйгинского лесокомбината.



«НА СУХОМ ПАЙКЕ»

Так называлась критическая корреспонденция, опубликованная в газете «Красное знамя» 26 марта. Факты недобросовестного отношения работников Зырянского объединения общественного питания к организации пигания школьников подтвердились. Для устранения недостатков в район командирована технолог отдела общественного питания облпотребсоюза Л. Н. Певнева.

Корреспонденция обсуждена на совместном собрании администрации, родительского комитета и работников школьной столовой. На заседании правления райпо директору объединения общественного питания М. Ф. Агеевой объявлен выговор.

Вопрос рассмотрен на совещании в райисполкоме и на заседании районного комитета народного контроля. В административном порядке наказана и заведующая школьной столовой Г. Е. Комарова.

В столовой наведен санитарный порядок, ужесточен контроль за расходованием продуктов питания.

Отделу общественного питания (начальник Н. К. Буоблиотребсоюза xoniiena) указано на допущенные не достатки и поручено улучшить работу.

и. троицкий, председатель правления облиотребсоюза.



Станислав Голещихин и Геннадий Чернокоз учатся на первом курсе ГИТУ-22 в Каргаске. Через два года вместе с аттестатом о среднем образовании они получат дип-

Последующие дни Нина

Яковлевна вспоминает, как

кошмарный сон. Сначала

набег на участок совершила

семья Соколовых из сосед-

него товарищества «Комму-

нальщик». Остальное довер-

ломы штурманов - помощников механика дизельных судов. Этой весной ребятам предстоит производственная практика на РЭБ Каргасокского ЛПК. Училище гото-

Метельчук. Однако Васи-

левская пыталась доказать,

что ни на йоту не отступила

от высоких принципов мо-

рали. Более того, она об-

манула проверяющих, скры-

ла; что уже имеет участок

в том же товариществе. За-

чем? Чтобы продать преж-

ний и пользоваться более

вит квалифицированных рабочих для треста «Томскгазстрой» и Каргасокского ЛПК по восьми специаль-

ностям.

Фото В. Степанова.

Надо думать, что ее слова

сделали еще ярче неприглядную роль П. К. Васи-

держивает его в неправом

стремлении. Думается, в

горисполкоме, наконец, при-

мут справедливое решение

домственном товариществе

полностью лишили прав хо-

зяйки садово-ягодного уча-

стка, то супругов Хуснутди-новых и Е. Р. Ульянову

лишь частично ограничили

Если Н. Я. Метельчук

порядок в подве-

левского и всех, кто

Обстановка

Ответы Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Анд-ропова на вопросы представителей ряда общественных

организаций Финляндии находятся в центре внимания

Чехословацкие газеты на первых полосах публикуют полный текст ответов Ю. В. Андропова под заголовками: «Путь к безъядерной Европе», «Устранить опасность ядерной войны», «Последовательное стремление СССР к

Лондонская «Дейли телеграф» подчеркивает, что

СССР поддерживает предложения о создании зон, сво-

бодных от ядерного оружия на Севере Европы и в дру-

гих частях европейского континента. Газета отмечает,

явив, что оно оказывает позитивное воздействие на пе-

реговоры по ограничению вооружений», — пишет аме-

Под заголовком «Новая веха в развитии нашего братского союза» газета «Нойес Дойчланд» публикует передовую статью об итогах визита в СССР партийно-государственной делегации ГДР. Газета подчеркивает, что

этот визит стал значительным событием в жизни КПСС

и СЕПГ, СССР и ГДР и их народов, выражением неру-

В передовой статье пражская «Руде право» поддер-

ветского Союза принять этот документ в качестве Зак-

лючительного акта «Руде право» оценивает как вдохнов-

ляющий политический шаг, подтверждающий желание

СССР идти вперед по ленинскому пути мирного сотруд-

В комментарии, посвященном положению на Ближ-

нем Востоке, болгарская «Работническо дело» подчерки-

вает, что Советский Союз решительно осуждает полити-

ку диктата в отношении Ливана, попытки ущемить его

нии главой военной администрации Пакистана Зия-уль-

Хаком соглашения с Вашингтоном о допуске «сил быст-

рого развертывания» США на военные базы Пакиста-

на. Размещение американских «сил быстрого разверты-

вания» в Пакистане, пишет газета, создание центров электронного шпионажа Соединенные Штаты намере-

ны использовать для контроля над большим районом

Индийского океана, организации операций своих боевых

кораблей, военной авиации и сухопутных сил в регионе.

дарственного секретаря США Дж. Шульца «урегулиро-

восстановления суверенитета Ливана, пишет газета, не-

обходим вывод из страны иностранных войск. Газета

подчеркивает, что «сирийские подразделения находятся

в Ливане с согласия арабских стран, а войска Израиля осуществили незаконное вторжение. Поэтому нельзя

связывать вывод сирийских войск с выводом израиль-

На защиту революционных завоевании

АДДИС-АБЕБА. Временный военный административ-

миссариата и территориальной на-

ный совет (ВВАС) Эфиопии издал декрет о создании в

родной милиции. В документе подчеркивается, что наряду с недавним решением ввести всеобщую воинскую

обязанность этот шаг даст широким народным массам

возможность вносить еще больший вклад в защиту ре-

волюционных завоеваний, суверенитета и единства

подрывные акции против эфиопской революции. В этих

условиях чрезвычайно важно поддерживать постоянную

бдительность и готовность трудящихся дать решитель-

военного комиссариата и территориальной народной ми-

пиции на национальном, провинциальном, областном,

районном уровнях и в городских центрах, права и обя-

занности главного военного комиссара, порядок призыва и службы членов территориальной народной милиции

в соответствии с постановлениями министерства внут-

ется, что «создание военного комиссариата и территори-

альной народной милиции имеет особое значение в свя-

зи с тем, что против страны готовится широкий заговор

ю. пичугин.

с целью подрыва ее единства и территориальной цело-

В заявлении ВВАС, разъясняющем указ, подчеркива-

В документе определена организационная структура

внешней реакции, указывается в декрете,

ный отпор контрреволюционным проискам.

Международный империализм, силы внутренней и

кийская «Майнити» подчеркивает, что попытки

зать» ближневосточную проблему зашли в тупик.

Комментируя положение на Ближнем Востоке, то-

«Таймс оф Индиа» помещает сообщение о подписа-

права суверенного независимого государства.

живает проект документа нейтральных и неприсоеди-нившихся стран на мадридской встрече. Согласие Со-

шимого единства ГДР со страной Ленина.

ничества между всеми народами.

ских».

стности».

вечает стремлениям многих стран Северной Европы.

нто подобная позиция советского руководства вполне от-

«Ю. В. Андропов поддержал движение за мир, за-

зарубежной печати.

ядерному разоружению».

оиканская «Вашингтон пост».

БЕЙРУТ. В восточных районах Ливана сохраняется чрезвычайно напряженная обстановка. Она вызвана дальнейшей концентрацией израильских войск в долине Бекаа на линии соприкосновения с сирийским контингентом межарабских сил по поддержанию мира в стране. Как сообщила газета «Орьянжур», начальник генерального штаба израильской армии Леви в течение двух последних дней в сопровождении ряда высших офицеров инспектировал передовые позиции израильтян, позиции сирийских войск и их укрепления в районе деревень Якуб, Лусса и Газа.

Израильские танки и артиллерийские орудия направлялись также в районы расположения ливанских сепа-ратистов под командованием марионетки Тель-Авива Хаддада. По поступающим данным, численность израильских войск в долине Бекаа превысила уже двадцать тысяч человек. Там сосредоточено несколько танковых бригад, тяжелая артиллерия и другая военная техника. минувшие сутки над восточными и южными районами Ливана продолжались разведывательные полеты израильской авиации.

Новые аресты проведены в деревне Караун, расположенной в западной части Бекаа. Они последовали манифестацией, организованной ее жителями в протеста против недавнего ареста там 63 крестьян из-за их отказа сотрудничать с оккупационными властями. Задержанные были отправлены израильтянами в концлагерь Ансар. Состоявшиеся вчера новые демонстрации были разогнаны израильской солдатней, в деревне введен комендантский час.

Сообщается также, что в районе Шуф оккупанты открыли огонь по группе жителей деревни Кфар-Набрах, в результате чего убит один человек.

В Южном Ливане оккупанты также продолжают репрессии против мирного населения. После состоявшейся мая всеобщей забастовки в городах и селениях этой части страны многие торговые и деловые учреждения в Сайде, Тире и других городах остаются закрытыми, не работают школы. В деревне Дуэйр, близ Набатии, оккупанты открыли огонь по демонстрантам и арестовали несколько жителей деревни. В связи с ростом антиизраильских выступлений захватчики ввели войска в ряд населенных пунктов на юге страны, арестовав 17 человек. Одновременно усилены израильские военные патрули, курсирующие по шоссе между Сайдой и Тиром. Вдоль дороги установлено несколько новых наблюдательных пунктов, усиленных танками.

По следам писем в редакцию

своей неравной борьбе с никто не помог, хотя хва-

председателем садоводческо- тило бы четверти часа колго товарищества Я. Т. Жу лективных усилий, чтобы равлевым и семьей Васи- прополоть сорняки, приве-

левских, овладевших ча- сти в порядок ее участок. стью ее мичуринского уча- Нину Яковлевну по сущест-

ОТЛУЧИЛИ ОТ... Сада

ных причинах неухоженно- шили супруги Василевские,

нормы морали и пра-ва. С 1970 года Н. Я. смысл мичуринских объеди- председатель Метельчук была пол- нений не ограничивается развитием личного подсобноправным членом садоводческого товарищества, как ного хозяйства. По каким ухаживала за участ- бы индивидуальным проекком. Могла ли она предуга- там ни строили домики мидать, что наступят в ее чуринцы, каких бы вкусов жизни очень трудные дни? ни придерживались при закладке сада, они не вправе Но горе не присылает заразабывать высокого значения нее извещений. И вот, рабо-По отношению

тая в детском доме, приш- слова «товарищество». лось Нине Яковлевне ухаживать за тяжело заболев- Метельчук не показали сешим племянником и оди- бя добрыми товарищами инвалидом Ве- соседи, не проявили челоликой Отечественной вой- вечности руководители саны первой группы В. Д. доводческого товарищества Полянко. Забота о беспо- «Бурундук». Нынешний его мощных людях, ежедневные председатель Я. Т. Журавпоездки в клинику от од- лев далек от всяких сантиментов. Трудно сказать, подругому отнимали все свободное вре- чему он радеет за Василевмя. Уму непостижимо, отку- ских, но возня вокруг учада еще у Нины Яковлевны стка Н. Я. Метельчук про-хватало сил иногда появ- должается почти полтора хватало сил иногда появляться на участке, на ско- года. Еще в начале 1982 горую руку собирать ягоды, да сад Нины Яковлевны лень, чтобы порадовать разделили на две части и... продали без ведома законлючившей Метельчук из тоусталая варищества. О претендентах

председатель городского лины вместе с ягодами, а (ныне областного) общества также цветы, землянику. садоводов-любителей Т. Маркина. В ее силах было вернуть незаконно отторгнутый участок. Однако она до сих пор делает все, чтоузаконить нечестную

Минувшим летом бухгал-

тер товарищества В. Петрова выслала Нине Яковлевне перевод за якобы проданный участок на 680 рублей. Заметьте: сумма говорит, что участок не так уж и запущен! Метельчук категорически отказалась получать эти деньги. Собрав кипу извещений переводе, попросила работников почтового отделения связи № 1 выслать деньги обратно. Продолжала ездить на участок, собирала поспевшие ягоды. Как-то вечером в начале августа увидела на участке подвыпивших супругов Василевских Не месяцы — годы длит- ной хозяйки. Заметим: за- и председателя Я. Т. Жуся этот марафон. Ежеми- долго до конференции, иск- равлева. Нина Яковлевна попросила выписку из релюбви и благородства... она узнала случайно. При- лючении. Однако председа- на могла бы осознать всю нибудь? Мой муж — на- комоннате, галина семенов нибудь? Мой муж — на- неблаговидность своих дей- чальник. Скоро мы тебя соседи-мичуринцы? Ведь о взнос, а бухгалтер В. А. тельчук с собственного уча- ствий в отношении Н. Я. совсем отсюда выгоним. шения собрания об ее иск-

Кое-кто из мичуринцев помог Нине Яковлевне восстановить часть насаждений, Но в очередной раз П. К. Василевский применил физическую силу и не пустил Нину Яковлевну до пор, пока его жена выдергивала кусты и высаживала свою землянику. Нина Яковлевна обрати-

лась в конце концов в отдел легкой и пищевой промышленности обкома КПСС, поскольку П. К. Василевский занимает должность заместителя начальника управления пищевой мышленности. Павел Казимирович развел руками, объяснив все... инициативой жены. И тогда пришлось объяснительную писать Г. С. Василевской. Стыдно читать ее объяснение и что сейчас. Она уверяет, приобрела участок вполне законно. Член КПСС, ветеран труда, 30 лет прорабокомбинате, Галина Семенов-

удобным? А может, двумя сразу?
Я. Т. Журавлев, так рато-

Став председателем обла-

стного общества садоводов-любителей, Т. В. Маркина любителей, Т. В. Маркина пообещала конфликт, вернуть Метельчук землю. Но слова Тамары Васильевны непонятным образом разошлись с делом. утвердить решение о лишении Метельчук участка в... Кировском райисполкоме.

на пенсии. У нее появилось время, чтобы как следует обосноваться на участке. Но ее туда не пускают. 10 мая С. Василевская заявила Нине Яковлевие:

- Ну что, помог тебе кто-

вавший за то, чтобы передать землю свое самоуправство объясняет без тени смущения: «Их очередь подошла». Какая очередь? За участками, которые распределяются бесконтрольно среди знако-

ее ведома председатель Т. Журавлев попытался Сейчас Нина Яковлевна

в них. Еще в ноябре 1981 года рабочие товарищества «Сирень» электролампового завода чистили водоем свалили поднятую со дна глину на близлежащие уча-

наведут

«Бурундук».

стки. Пострадали сады Хуснутдиновых из товарищест ва «Горняк» ТЭМЗа и Ульяновой из товарищества «Сирень». Много раз обращались они к начальнику смены 22-го цеха Г. Г. Сибову. Григорий Григорьевич обещал помочь. И вот полтора года ходят по инстанциям Анна Михайловна Хуснутдинова и ветеран электролампового завода Евдокия Романовна Ульянова. Были в парткоме, где им твердо пообещали помочь, в Надеемся, что и в этом

случае сады не потеряют законных владельцев, а вдохновители злостной волокиты найдут принципиальную оценку на электроламповом заводе.

Редакцию беспокоят, конечно же, не сотки отторг-нутой земли. Тревожат ростки потребительской психологии, которая может погубить не только цветущий

в. ФЕДОРОВ.





Аэропорт в Дананге и сегодня красноречиво напоминает о том, что здесь была размещена самая крупная в Юго-Восточной Азии военновоздушная база США. Огромное количество ангаров, длинный ряд теперь уже полуразвалившихся, заржавелых, самого различного типа американских самоле-

— Отсюда все эти «В-51» и прочие летающие крепости взлетали, чтобы бомбить Ханой, другие северные города и деревни Вьетнама, поясняет гид по провинции Кунанг-Дананг, симпатичный паренек, который просит, чтобы его называли просто Толя. — Так меня звали все студенты Московского университета имени Патриса Лумумбы, где я имел счастье учиться.

Мы проезжаем вдоль огромной территории аэропорта, рассматриваем некогда грозную смертоносную технику, а с противоположной стороны дороги видим другую базу. И сразу в автобусе раздаются возгласы:

Смотрите, наши! Стройными рядами стоят вдесь действительно наши голубенькие «Беларуси», голубенькие желтые «К-700», различные модели автомобилей. Новенькие, они только что доставлены из Данангского морского порта. Отсюда наша мирная техника разойдется по всей стране, чтобы помогать Вьетнаму залечивать раны, нанесенные американской агрессией. Вот так соседствуют две базы. Свидетельство двух отношений к Вьетнаму, двух политик — миролюбивой советской и милитаристской

Восемь лет прошло с тех пор, как с вьетнамской земли был изгнан последний американский агрессор, север и юг страны стали елиным социалистическим государством. За это время СРВ добилась значительных успехов в экономике, соципреобразовании, и монак здравоохранении. В 1976 году. например, производство в стране составляло 150 килограммов на человека. В этом году есть все предпосылки получить 1.000

килограммов на человека. Вьетнамская земля и природа благодатны. По четыре урожая в год снимают крестьяне, которые все больше объединяются в кооперативы. Их труд пока очень тяжел Почти все делается вручную. В самой большой:

Из путевого

дневника COLUMN DES SERVICION DE LA COMPANION DE LA COM

сельскохозяйственной провинции Кунант-Дананг, например, всего 37 тракторов. И все-таки благодаря огромному трудолюбию вьетнамнем по семь тонн риса с Благодатная земля. Но на-

сколько она изранена, сколько смерти хранит в себе до сих пор! Шариковые бомбы, гранаты в форме апель. синов, бомбы-ананасы, неразорвавшиеся мины — к каким только ухищрениям не прибегали американцы, чтобы уничтожить несгибаемый народ Вьетнама, сделать бесплодной его землю. За восемь лет в СРВ сумели прирастить более 70 тысяч гектаров пахотных земель. Но это стоило жизни более 6 тысячам кре-

минах. Каждая война античеловечна по своей сути. Вьетнамская поражает изощренным цинизмом, с которым вели ее солдаты самой высокоразвитой капиталистической страны.

стьян, подорвавшихся на

В музее последствий американской агрессии мы випели образцы этой изощренности. Бомбы в виде детских игрушек и сладостей (подумать только-специальная война против детей!), образцы химического оружия, фотографии джунглей, выжженных напалмом. Мы видели последствия применения американцами разного рода химикатов — детейуродов, рождающихся сего-

В 75 километрах от Хошимина в свое время был партизанский лагерь. Сегодня здесь тоже музей. Музей мужества, героизма вьетнамских борцов за свободу. Американцы с презрением называли партизан мышами. Этот лагерь весь под землей. В три этажа глубиной до семи метров вырыты здесь землянки и ходы длиной 200 километров. Восхищают пролуманность этих сооружений, система обеспечения водой, продовольствием, изоляции одного подземного района

Американцы заливали ходы волой, бросали бомбы с веществом, которое в течение десяти минут поглоща-

Е ФНОВНИК ELUCKYCCTB

НЕДЕЛЯ ХОРОВОЙ музыки

хоровым обществом ской области.

цертном зале филармонии.

ет в помещении весь кисло-

род, изобрели бомбы, вызы-

вающие мощное землетрясе

ние. Из ФРГ привезли спе-

циально обученных собак.

Но партизаны сумели вы-

районе агрессоры израсходо-

вали тонну бомб. На одном

квадратном метре в сред-

нем взорвалось три снаря

да. Земля буквально испещ-

рена воронками. Из двадца-

ти тысяч повстанцев поло-

В 75 километрах от пар-

тизанского лагеря в центре

Хошимина есть тоже при-

мечательное место — президентский дворец. Президент имеется в виду тот, ма-

рионеточный Тхиеу. Здесь

сто залов, роскошь убранства и отделки. И тоже три

этажа под землей, но не

глиняных, а бетонных, с

боеприпасов. Солдаты мари-онеточной армии, строив-

шие этот дворец, сразу же

были убиты, чтобы никто

не знал секретов здания.

Даже под опекой могущест-

венной Америки этот преда-

тель народа жил, как видим, не спокойно. В послед-

ний момент, когда бойцы

освобождения подходили к

центру Сайгона, он сбежал по подземному ходу, успев

до этого вывезти 16 тонн зо-

Сегодня над дворцом раз-

вевается флаг Социалистической Республики Вьетнам

— на красном фоне желтая

звезда. Это символ объеди-

нения севера и юга стра-

ны. На севере красные цве-

ты персикового дерева сим-

волизируют Новый год, на-

рождение новой жизни. На

юге - это желтые цветы

нам приходит весна. Сего-

дняшний Вьетнам — страна

ны, она набирается новых

сил и с помощью Советско-

го Союза успешно строит

Хошимин — самый мно-

голюдный. Всего восемь лет

прошло после освобождения

его от американцев и мари-

онеточных войск, но жите-

ли здесь добились значи-

тельных успехов в ликви-

пации неграмотности, в

развитии промышленности

здравоохранения. На ули-

цах этого города всегда

оживленно. Особенно в

предновогодние дни, когда

ю. ХАТНИКОВ.

был сделан этот снимок.

город

весенняя. Залечивая

на снимке:

социализм.

абрикосового дерева.

запасом продовольствия

На одного человека в этом

стоять и победить.

вина погибла.

В рамках Недели концермая народный коллектив ночка» — в Зырянском рай-

офицеров состоятся концер-ДМШ № 3, в зале ДМШ

самбль песни и танца

тролампового завода. Завершится Неделя хоровой музыки 22 мая большим концертом хоровых коллективов в городском парке культуры и отдыха. Вечером здесь же выступят хоровые коллективы Томского райо-

н. сухушина, ответственный секретарь хорового общества Томской области.

8.00. «Время». 8.55. Концерт

Завтра в Томской области начинается Неделя хоровой музыки. Она проводится у нас впервые и организована областным управлением культуры, облеовпрофом и

Неделя начнется 14 мая концертом наших гостей образцового коллектива детского хора Колыванского района Новосибирской области. Он состоится в кон-

ты хоровой музыки, в которых примут участие местные хоровые коллективы и самодеятельные коллективы областного центра, состоятся во всех районных центрах и городах области. Так, 15 хор русской песни завода режущих инструментов выступит в Шегарском и Кожевниковском районах, концерт академического хора музыкального училища со-стоится в Кривошеине. Творческий отчет томских композиторов пройдет в поселке Рассвет Томского района, а ансамбля песни «Россия-

Много концертов Недели адресовано детям. Детский хор областного хорового общества выступит в средней школе № 55 г. Томска, городской хор ветеранов — в средней школе № 14. Ан-самбль песни и танца «Сибиринка» будет гостем школы-интерната № 3, ансамбль «Россияночка» — ГПТУ № 33. Академический хор музыкального училища даст концерт в ГПТУ № 20, хор педагогического учили-ща — в ГПТУ № 6. В Доме гы хоровых коллективов детских музыкальных школ №№ 1 и 2, в ДК «Аван-гард» — отчетный концерт

этой школы. Пля студенческой молодежи состоятся два концерта хорового абонемента студенческого университета ис-кусств. С концертом в зале филармонии выступит народная капелла университета. а в ДК ГПЗ-5 — анмении. Для трудящихся Октябрьского района в ДК подшипникового завода даст концерт хор русской песни тиси, а в дк тэмза выступит для кировчан ансамбль песни и танца элек-

№ 4 — концерт учащихся

ПЯТНИЦА, 13 мая пЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

8.00. «Бремя», 8.55. «О чем рассказали узоры», 9.25. «Юни Енисея». Документальный телефильм. 9.40. «Вечный зов», 2-я серяя — «Опаленная любовь». 10.45. Звучит—луховой оркестр. 11.40. Новости. С 11.45 ло 14.15. — перерыв. 14.15. Новости. 14.35. «Брест. Годы и мгновения». Документальный фильм. 14.45. «Русская речь». 15.15. «Киви долго. папа». Телевизионный очерк. 15.55. Концерт Государственного ансамоля песня и танца Удмуртской АССР «Италмас». 16.30. «Ученые — агропромышленному комплек. агропромышленному комплек-су Подмосковья». 17.00. «Един-ство цели». Документальный фильм. 17.25. Ф. Шуберт. Со-

с Героем Советского Союза, маршалом артиллерии К. Н. Казаковым.

С 18.30 до 18.45 — перерыв. 18.45. «Сегодня в мире». 19.00. «Вместе — дружная семья». 19.35. «Обсуждаем проект Закона СССР о трудовых коллективах и повышении их роли в управлении предприятиями, учреждениями, организациями». 19.50. «Вечный зов». 3-я серия — «Огонь и пепел». 21.00. «Время». 21.35. Авторский вечер Героя Социалистического Труда, лауреатв Ленинской премии, народного артиста СССР композитора Т. Н. Хренникова. В перерыве — «Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

12.00. «Английский язык». 12.35. «История». 7-й класс. 13.05. «Учащимся ПТУ». «Астрономия». 13.35. А. С. Пушкин. «Медный всадник». 14.25. «Европейское искусство эпохи просвещения». 15.25. Лирика

В. Брюсова. 15.55. Новости. С 16.00 до 18.15 — перерыв. 18.15. Новости. ТОМСК

18.30. «Сельская новь». «Животноводство — ударный фронт». 18.50. «Боль земли». Локументальный телефильм. 19.10. «Технический прогресс и экономика». Солружество рационализаторов. СФТИ — на областной выставке «Прогресс-83». 19.40. «События нели». ели». 20.00. «Спокойной ночи, ма-

томск 20.15. «Собеседник». «Все ли везервы использованы?» «Ус-уги с изъяном». «Из нашей

почты». МОСКВА

21.00. «Время». 21.35. «Два федора». Художественный фильм. 22.55. Чемпионат Европы по боксу. 23.40. Велогонка Мира. 00.00. Чемпионат СССР по футболу. «Торпедо» (Москва) — «Динамо» (Минск). 2-й тайм

13 мая — переменная облачность, по области места-ми слабый дождь, ветер 5-10 метров в секунду, температура 10—15 градусов тепла, по юго-западу до 20 градусов тепла. В Томске без осадков, ветер юго-восточный, 5-10 метров в сеградусов тепла.

З погода

кунду, температура 13—15 Зам. редактора ю. А. ЩЕРБИНИН. Уважаемые томичи!

Портрет, палехскую рос-

пись, фото на керамике,

снимок со старой фотогра-

фии или шар с детской фо-

тографией сделают вам фотографиях города. Фотографа можно пригласить на Для фотолюбителей проявление фотопленок, пе-

чать с негатива заказчика.

Меняю двухкомнатную благоустроенную квартиру (2-й этаж) в центре г. Асина равноценную в г. Томске.

Обращаться: ул. Стадионная, 22, кв. 25.

11.50 до 14.15 — перерыв.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

программа передач

понедельник 16 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

«Время».

Концерт Анадемического оркестра русских народных инструментов ЦТ и ВР.
«Фильм — детям». «Я ваш родственник».
«В мире животных».

Концерт (С 11.50 до 14.15 — перерыв.

Новости.
«Комсомол — моя судьба». Документальные телефильмы.
«Звездочет».

«Объектив». Концерт Государственного ан-самбля песни и танца Бурятской

самоля песни и танца Бурятской АССР.

«Лицом к огню». К 110-летию со дня рождения Анри Барбюса. С 17.45 до 18.00 — перерыв.

«А ты умеешь работать?» Научно - популярный фильм.

«Веселые нотки».

«Честь по труду». «Земля сибирская».

В. -А. Моцарт. Дуэт для скрипки и альта соль мажор.

«Вечный зов». 4-я серия — «Противостояние».

«Время».

«Время». «Искусство актера. Судьба и ро-

ли». «Сегодня в мире». «Я больше не буду». Докумен-тальный телефильм. ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

«Русская речь». «Наука и жизнь». Поэзия Великой Отечественной войны. «Учителю — урок музыки». 3-й Воспоминания о Всеволоде Гар-14.45. 15.45.

шине.

«Авачинский вулкан». Научнопопулярный фильм.
Новости.
С 16.00 до 18.15 — перерыв.
Новости.
ТОМСК 15.55. 18.15.

18.30. «Высота», Документальный телефильм.
19.00. Студия «Юность», «Мой институт начало всех дорог».
19.30. «Ферма Тропаревых». Документальный фильм.
19.40. Новости. 20.00. «Спокойной ночи, мальиши!» ТОМСК

20.15. «Войди в мир музыки». москва «Время». «Взрослый сын». Художественный фильм. 23.05. Играет С. Слепокуров (баян).

вторник 17 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

«Время». «Бреми». Концерт хоровой музыки. «Вечный зов». 4-я серия — «Противостояние». «Не останавливая мгновения». Научно - популярный фильм.

онцерт. овости. 11.45 до 14.15 — перерыв.

Новости. Документальные фильмы телевизионных студий страны. «Знание — сила». Научно-по-пулярный журнал. Играет заслуженный артист РСФСР А. Ихарев (фортепьяно). «Рассказывают наши корреспонденты». денты». «К Международному дню музе-

ев». С 17:30 до 17:45 — перерыв. «Адреса молодых». «Сегодня в мире». «Обновление «Пролетарки» цикла «Что может коллекти

Передача 1-я. Поет народная артистка СССР Ц. Тагишвиии. «Вечный зов». 5-я серия—«Боль 19.55.

«Время».
«Пять минут на размышление».
В гостях у семьи Софии Ротару.
«Сегодня в мире».
«Понедельник —выходной день».
Документальный телефильм. ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

«Французский язык». «Поиродоведение». 2-й класс. «Шахматная школа». «Ботаника». 5-й класс

«Вотаника», 5-й класс.
«Знаешь ли ты закон?»
«Позия Н. Ассева».
«Птицы на гиездах». Научно-популярный фильм.
Новости.
С 16.00 до 18.15 — перерыв.
Новости.
ТОМСК 15.55. 18.30. «Идеологическая работа н

«идеопогначеская расота жизнь».
«Вечер фортепьянной музыки».
Играет лауреат Всесоюзного конкурса М. Поллак.
«Испекли мы каравай». Документальный телефильм. 19.40. Новости. москва

20.00. «Спокойной ночи, мальшии!» ТОМСК
20.15. «С пьянством нало бороться!» Документальный фильм.
МОСКВА

«Время».
«Она защищает Родину». Художественный фильм. (Алма-Ата, 1943 г.).
Играет заслуженный артист РСФСР М. Рожков (балалайка).

CPEDA 18 MAR

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА MOCKBA

«Время». Мультфильмы. «Вечный зов». 5-я серия—«Боль «Клуб путешественников». 18.45. Д. Д. Шостанович. Концерт № 1 19.00. для фортепьяно с оркестром. 11.45. Новости.

Концертный зал КОНЦЕРТ СИМФОНИЧЕСКОЙ

С 11.50 до 14.15 — перерыв. Новости.

«По Сибири и Дальнему Востоку», Кинопрограмма.
«Ребятам о зверятах». Концерт литовской народной музыки.

«Отзовитесь, горнисты!» Мультфильм.
С 17.30 до 17.45 — перерыв.
Выступает трио бандуристок гостелерадио УССР.
«Спорт за неделю». «Спорт за неделю».
«Сегодня в мире».
«Наука и жизнь».
Международная товарищеская встреча по футболу. Сборная Австрии — сборная СССР.

встреча по футоба, стрии — сборная СССР.

1.30. Премьера телефильма «Ужель та самая Татьяна?».

22.30. «Сегодня в мире».

23.00. Отборочный матч олимпийского турнира по футболу. Сборная Болгарии — сборная СССР.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

12.00. «Немецкий язык».

4.2.35. «Общая биология». 9-й класс.

13.05. «Астрономия». 10-й кдасс.

14.05. «Как видят животные?» Научнопопулярный фильм.

14.40. «Чему и как учат в ПТУ».

15.10. А. П. Чехов. «Дядя Ваня».

15.55. Новости.

С 16.00 до 18.15 — перерыв.

18.15. Новости.

ТОМСК

18.30. «Для вас, садоводы».

«Для вас, садоводы». Спортивная программа, Километры здоровья, Звонок на физкуль-

20.00. «Спокойной ночи, малыши!» ТОМСК
20.15. «Из зала суда». «От безделья — к преступлению». МОСКВА 21.00. «Время». 21.30. Премьера художественного те лефильма «Забытые вещи». 22.40. Велогонка Мира.

ЧЕТВЕРГ 19 мая

день рождения всесоюзной пионерской организации ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 8.00. «Бремя». 8.50. «Старые марши». Фильм-концерт. «Старые марши». Фильм-концерт. «Отзовитесь, горнисты!» До-кументальный фильм. «Горизонт». Концерт оркестра народных инструментов. Новости. С 11.50 до 14.15 — перерыв. Новости. К дню рождения пионерской организации имени В. И. Ленина. Концерт Большого детского хора ЦТ и ВР. «На земле, в небесах и на мо-11.45.

15.20. 16.05. «На земле, в небесах и на мо-

ре».
Народные мелодии.
«Пахматная школа».
«Подарите мне молнию». Документальный телефильм.
Концерт камерного хора.
«Ленинский университет миллионов». «Два мира — две политики».

ки».
«В каждом рисунке — солнце»,
«Сегодня в мире».
«Эстафета» из цикла «Что может
коллектив». Передача 2-я.
«Вечный зов». 6-я серия — «Со-*Весть».

«Время».

«Живые строки». Фильм-концерт. Концерт артистов балета.

«Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА «Испанский язык». В. Шекспир. «Гамлет».

«Наш сад». «Хочу быть министром». Худо-жественный фильм с субтитра-15.05. Образ В. И. Ленина в советской 15.05. Образ В. и. Ленина в советс праматургии. 15.55. Новости. С 16.00 до 18.15 — перерыв. 18.15. Новости.

«Салют, пионерия!»
«В лесном цехе области». «Вахта-83». Передачу ведет начальник производственного отдела
«Томлеспрома» Ю. В. Федрунов.

19.40. Новости. москва 20.00. «Спокойной ночи, малыши!» ТОМСК ПОМСК

«Продовольственная программа—
дело каждого». Воронинский
комплекс — ударная стройка.

«Горбунов. Штрихи к биографии». Научно популярный
фильм.

фильм. москва «Время». «Гражданин Лешка». Художественный фильм. «Университет миллионов». Документальный фильм.

пятница 20 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

Встреча школьников с марша-лом артиллерии К. П. Казаковым. Мультфильм. «Вечный зов», 6-я серия — «Со-

весть». Песни о Родине. овости. 11.50 до 14.15 — перерыв. ювости.

инпинетка — дело каждого».

инопрограмма.

онцерт ансамбля виолончели-

стов.
«Русская речь».
«Москва и москвичи».
С 16.50 до 17.05 — перерыв.
«В гостях у сказки». «Финист — Ясный Сокол».
«Сегодня в мире».
«Заботы житейские» из цикла
«Что может коллектив». Передача 3-я. 17.05.

21.00. «Время». «Советское де-коративно - прикладное . искусство». «Рафаэлла Карра путешествует» ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА «Английский язык». «Общая биология». 10-й класс. Дж. Байрон. Страницы жизни и творчества.

19.35. «Вечный зов». 7-я серия —«Бес-

Творчества.
48.35. «География». 8-й класс.
14.05. В мастерской В. А. Фаворского.
15.50. «А. И. Герцен. Страницы жизни и творчества».
15.50. Новости.
С 15.55 до 18.15 — перерыв.
18.15. Новости.
Томск
18.30. «По родной стране». «Ужгород». Документальный телефильм.
48.50. «Сельская новь». «Экзаменует поле».

поле».

К дню рождения пионерии. Кон церт участников городского смот ра детской художественной само-19.40. «События недели». МОСКВА 20.00. «Спокойной ночи, малыши!» ТОМСК

20.15. «Собеседник». «Эти трудные де-20.15. «Собеседник». «Эти трудные дети».

МОСКВА

21.00. «Время».

21.35. «Мир в трех измерениях». Художественный фильм.

23.05. Концерт.

23.20. Международные соревнования по гребле на байдарках и каноэ памяти Ю. Рябчинской.

23.45. Велогонка Мира.

СУББОТА 21 мая

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА
«Время».
«Если хочешь быть здоров».
«АБВГДейка».
21-й тираж «Спортлото».
«Для вас, родители!»
«Больше хороших товаров».
«Вечный зов». 7-я серия — «Бес-

«Вечный зов», 7-я серия — «Бессмертие»,
«Москвичка»,
«Русский музей», «Советское декоративно - прикладное искусство»,
«Сегодня в мире»,
«Мир растений»,
«Радуга», Поет Руна Лейла. (Бангладеш),
«Фильм — детям», «Красный петух плимутрок»,
«Очевидное — невероятное»,
Беседа политического обозревателя Ю. А. Летунова,
Премьера документального телефильма «Цирк нашего детства»,
«Содружество»,
«Чапаев», Художественный фильм.
(«Ленфильм, 1934 г.),
«Время», 15.30.

«Время». Композитор Н. Богословский.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА (Для телезрителей Томска). ТОМСК ТОМСК
«Для вас, ребята!»
«Народные картинки». Телефильм-концерт.
«Жизнь и поэзия — одно». Еиблиотека В. А. Жуковского в Том-

ске. «Образы». Телефильм-концерт. Программа документальных фильмов. Программа Латвийской студии телевидения. 15.55. Встреча с молодыми работника-

Встреча с молодыми работниками милиции.
«Музыкальный киоск».
«Командировка в Антарктиду» из цикла «Наука и жизнь».
«Позвия. Н. Флеров».
«Международное обозрение».
«Спокойной ночи, малыши!»
«Здоровье».
«Время».
«Бабочка».
Художественный телефильм (Венгрия).
«Об искусстве русских литейщиков».

BOCKPECEHDE 22 Man

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

«Время». Концерт. «Балхаш». Документальный теле-«Балкаш». Документальный те. фильм.
«Будильник».
0. «Служу Советскому Союзу!»
«Здоровье».
«Утренняя почта».
Велогонка Мира.
«Сельский час».
«Музыкальный киоск».

Сельский час». Музыкальный киоск». «Встречи на советской земле». Мультфильмы. «Сегодня собираемся у вас». «Клуб путещественников». «Больше требовательности и ответственности» из цикла «Реша-

етственности» из цикла «Решатся на месте».

17.55 до 18.10 — перерыв. Международная панорама». Понцерт. Контрольная полоса». Художестенный фильм. Время».

онцерт Героя Социалистической ремии, народного артиста СССР. Гилельса. 18.10. 18.55. 19.45.

9. Гилельса. Город, который люблю». Доку-чентальный телефильм. этборочный матч чемпионата Европы по футболу. Сборная Гольши— сборная СССР. В пе-

вторая программа москва 17.10.

МОСКВА

«В мире животных».
«В гостях у сказки». «Финист—
Ясный Сокол».
«Бессмертие студента Крашеннинова». Научно-популярный фильм.
«Жан-Кристоф». 2-я серия.
Мультфильмы.
«Рассказывают наши корреспонденты».
«Стадион для всех».
Народные мелодии.

«Стадион для всех». Народные мелодии. «Спокойной ночи, малыши!» Международные соревнования по гребле на байдарках и каноэ памяти Ю. Рябчинской. Документальный телефильм.

Клуб-лаборатория кинолюбителей Томского трофа проводит для всех желающих кинолюбителей, нимающих игровые, семейные, туристские и другие рильмы, семинар «КАК СНЯТЬ ФИЛЬМ». Во время семинара будет проводиться показ готовых пюбительских фильмов, их разбор, теоретические занягия будут закрепляться практическими. Занятия будут проводиться ежедневно с 23 по 28 мая, с 17 до 21 часа.

вниманию кинолюбителеи!

Семинар ведет заслуженный деятель искусств, член Союза кинематографистов СССР, кинооператор Западно-Сибирской студии кинохроники В. А. ШВАРЦКОПФ. Организационный сбор состоится 21 мая, в 12 часов, в ДК «Сибкабель». Проезд до остановки «Инженерностроительный институт». Телефон для справок 5-80-31,

на благоустроенную квар- сов).

13 мая. «Отцы и деды» - 19. (ино

В КИНОТЕАТРАХ:

«РОДИНА»

13 мая. «Кандидаты»— 19-30.

ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ

ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ

13 мая. «Васен Трубачев и его товарищи» — 10-30. «Комиссар полиции и Малыш» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20. 21-50. «Осиное гнезаро» — 8-40, 12-10, 14, 16, 18, 19-50, 21-40.

имени И. ЧЕРНЫХ

имени М. ГОРЬКОГО

«ОКТЯБРЬ»

10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 21-30.

13 мая. «Комиссар полиции и Мальш» — 8-40. 10-20. 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40. 20-20. 22. «Загадна колонии беглецов» — 7 8-40, 10-20, 12, 13-40, 15-20, 17, 18-40, 20-20, 22, Зал кинохроники. «Первое движение души». «Ваше величество, женщина...». «Я сам!» — 9, 10-05, 11-10, 12-15, 13-20, 14-25, 15-30.

13 мая. **«4:0** в пользу Танечни» — 9, 11, 13, 15. **«Не хочу** быть взрослым» — 17, 19, 21.

«СИБИРЯК» 13 мая. «Мансимна» — 9-20. «Четыре мушнетера» (две се-рии) — 11, 13-30, 16, 18-30, 21. «ПИОНЕР»

> 13 мая, «Остаюсь с вами» — , 15. «Баламут» — 17, 19, 21. дом культуры «СИБКАБЕЛЬ» 13 мая. «Моя Анфиса» — 15. «Хан Аспарух» (две серии) — 17-30, 20-30. Сибирский филиал ВКНЦ АМН СССР меняет новый автом обильный

бус «ПАЗ-672».

3-44-23, 3-11-31.

дворец культуры

«АВАНГАРД»

«КС-2561Е» на новый авто-Обращаться: г. Томск, л. Шевченко, 24, тел. Томск,

г. Томск, тел. 6-88-87 (до 17 часов), к Вершининой, или г. Асино,

и органной музыки К 150-летию со дня рождения Иоганнеса БРАМСА Брамс — Четвертая симфония. Двойной концерт для скрипки и виолончели с орке-

Органные произведения.

Дирижер—заслуженный деятель искусств МАССР, да-уреат Государственной премии МАССР Виталий КУЦЕНКО. Солисты — Сергей ЗЕЛЕНКИН, Виталий МАКСИ-МОВ, Любовь ШИШХАНОВА (орган). Начало — в 19 час. 30 мин. Производственное объеди- личному и наличному рас-

Исполнитель — Томский симфонический оркестр.

нение «Томскоблтелерадио- четам детали для микробытремонт» продает пред- калькуляторов. Обращаться: г. приятиям, организациям и пер. Тихий, 20; тел. 2-14-21; гражданам города по безна- 2-42-60; 2-36-89.

заместителей редантора — 3-06-52, 3-31-25, отв. секретаря — 3-32-34 секретариата — 3-40-20 отдела

Меняю благоустроенную тиру в г. Томске. двужкомнатную квартиру в Обращаться: г. Томск, г. Нуреке Таджикской ССР тел. 2-48-67 (с 10 до 16 ча-

13 мая. «Лжонни Чинано» —

13 мая. Киноленторий — 14. «Блеф»— 9, 10-50, 12-40, 14-20, 16, 17-50, 19-40, 21-30. «Укол зонтином» — 9, 10-40, 12-20, 16, 17-40, 19-20, 21. Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103, Телефоны: приемной редактора партийной жизни — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-24, 3-31-22, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегеологии и строительства — 3-41-53. 3-41-83. отдела сельсного хозяйства — 3-43-75 3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, отдела информации — 3-43-32. 3-06-31, отдела советского строительства и быта — 3-31-61. отдела писем — 3-41-65 3-06-87. собственных корреспондентов: в Стрежевом — 9-23-33, в Колпашеве — 36-55; общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62. дежурного 3-41-59, областной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17.